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TESTE INITIALE

Z Test 1 (initial)
PARTEA I
Completati spatiile punctate:

1. Scris cu cifre numarul natural trei milioane trei sute trei este ... . (5p) (nota 5)

2. Cel mai mic numar natural care are sase cifre distincte este ... . (5p) (nota 5)

3. Cel mai mic numadr natural, care este mai mare decat 2004 este ... . (5p) (nota 5)
4. Rezultatul calculului este:

a) 567 + 2009 ... (5p) (notad) ¢)72-12 ... (5p) (nota 5)
b) 4002 — 1993 ... (5p) (nota5) d)6318:9 ... (5p) (nota 5)

PARTEA a1l -a
La problemele urmaitoare scrieti rezolvarile complete:
5. Aflati x din: a) 2305 — x =299;
b)[5- (5x-5)-120]- 5-25=125.

6. Calculati: a) 159 - 2005 + 2005 - 42 — 2005;
b) [42-8:(240:6-216:6)] : 4.

(5p) (nota 5)
(10p) (nota 9)

(10p) (nota 7)
(10p) (nota 9)

7. Déanut si Alina au impreuna 685 de nuci. Stiind ca Alina are cu 413 nuci mai multe
decat Danut, aflati cate nuci au fiecare. (10p) (nota 7)

8. Suma a trei numere naturale este 366. Impértind al doilea numér la primul se obtine
catul 2 si restul 7; impartind al treilea numar la al doilea e obtine catul 2 si restul 2.
Aflati cele trei numere. (10p) (nota 10)

Timp de lucru: 50 minute. Se acordi 10 puncte din oficiu.

Z Test 2 (initial)
PARTEA I
Scrieti numai rezultatele:

1. Completati spatiile libere:

a) Dintre numerele 1908 si 1098 mai mare este ... .

b) Diferenta dintre triplul numarului 23 si dublul acestuia este ... .
¢) Cel mai mare numar natural de patru cifre distincte este ... .

2. Rezultatul calculului este:

a) 207 +908; ... . b) 1001 —982; ....
c)15-81;.... d) 2575:5; ...
e) 87 —-87:87—-(100-100:5). ....

3. Valoarea lui x este:
a)x+12=101....
c)x:5=125....

b)x-3=186....
d)225:x=5....

(5p) (nota 5)
(5p) (nota 5)
(5p) (nota 5)

(5p) (nota 5)
(5p) (nota 5)
(5p) (nota 5)

(5p) (nota 5)
(5p) (nota 5)



Capitolul |

NUMERE NATURALE

I.1. Scrierea si citirea numerelor naturale.

@ Si recapitulam:

10 unitati formeazad o zece 10 zeci formeaza o suta 10 sute formeaza o mie
@) Sa observim tabelul de numeraftie:
Clasa milioanelor Clasa miilor Clasa unitatilor Clasa
7 6 5 4 3 2 1
Unitati de milioane | sute de mii | zecide mii | unitifi de mii | sute | zeci | unitdti | Ordinul
3 2 0 1 4 5
8 7 3 0 1 5
1 3 0 0 0 1
2 0 0 0 0 0 0
9 7 3 2 1 0 4
2 Ordinele sunt grupate in clase. Fiecare clasa este formati din trei ordine consecutive incepand cu 1.
Scriem Citim
320 145 trei sute doudzeci de mii una suté patru zeci si einci
9732104 noud milioane sapte sute trei zeci i doud de mii una sutd patru.
™
Retineti!

Se citesc de la stinga la dreapta; sutele, zecile si unitatile fiecarei clase, apoi numele clasei respective.

Exemplu: 320145

N >,

b S 2 OONI’,
ordits &.\m\ $ \"—; Q;qq/ Drsry
< =
Q. —

sutelor zecilor unitatilor sutelor zecilor unitatilor
demii demii de mii




Pentru scrierea numerelor se utilizeaza:

9 Cifre arabe: 0; 1; 2; 3; 4;5;6;7; 8; 9.
< Sistemul in care scriem numerele naturale
este zecimal si pozitional pentru ci:
1. Zece unitati de un anumit ordin formeazi o
unitate de ordin imediat superior.
2. Cifrele reprezinta valori diferite in raport cu
pozitia pe care o ocupa in scrierea numairului.
Exemple: 1345

NN

1000 + 300 + 40 + 5
1234615

1000000+200000+30000+4000+600+10+5
f(f'\)v

&& Refineti!
2 Un numir natural de doua cifre il vom
scrie sub forma ab , unde a si b sunt cifre
(a este diferitd de 0).

Avem:23=2-10+3;79=7-10+9;
2 Un numar natural de trei cifre il vom scrie
sub forma E, unde a, b, ¢ sunt cifre (a este
diferita de 0).
Avem: abc =100a + 10b + c.

235=2-100+3- 10+ 5.

< Un numdr natural de patru cifre il vom

scrie sub forma abcd , unde a, b, ¢, d sunt

cifre (a diferita de 0).

Avem: abcd = 1000a + 1005 + 10c¢ + d.
2314=2-1000+3- 100+ 1- 10+ 4.

9 Risturnatul numirului ab este numdrul
ba , daca cifrele a si b sunt diferite de zero.
S Rasturnatul numarului abc este numarul

cha, daca cifrele a si ¢ sunt diferite de zero.
2 Sirul numerelor naturale este: 0; 1; 2; 3; ...;
9;10; 115 ...; 99; 100; 101; ...

o Exista oricit de multe numere naturale
(sirul numerelor naturale incepe cu zero si
este nemarginit sau infinit)

< Oricare doud numere naturale aldturate din
sirul numerelor naturale se numesc numere
consecutive.

< Orice numar natural diferit de zero are un
predecesor i un succesor.

< Oeste singurul numar natural care nu are predecesor.

< Cifre romane:

IVX L C D M

1 510 50 100 500 1000 .
< O cifri romani, in scrierea unui
numar natural isi pastreaza valoarea
indiferent de pozitia pe care o ocupi in
numar, iar scrierea in sistemul roman
de numeratie este nepozifionald.

1345 =M CCCXLV

NN

1000 + 100 + 100 + 100 + (50 -10) + 5
XLLX XV CD DC CXX

rrr ot MmN

40 60 10+5 500-100 500+100 100+10+10=120

2 La scrierea si citirea numerelor naturale cu
cifre romane trebuie sd avem in vedere
urmatoarele reguli:

1. O cifra cu o valoare mica scrisa la stanga
uneia cu valoare mai mare reprezintd o
diferenta: XL = L — X, adica 40.

2. O cifra cu o valoare mica scrisa la dreapta
uneia cu o valoare mai mare reprezintd o
sumi: XV =X +V, adica 15.

3. Cifrele V, L, D nu se pot repeta consecutiv.
4. Cifrele I, X, C, M pot fi scrise consecutiv de
cel mult trei ori.

5. Orice cifrd sau grup de trei cifre barate cu o
linie este multiplicati de 1000 de ori.

V=5000; XI.=40000; X =1000; XII =12000.

[V
o X+11—

o Y+1+VI=lo
2 X IHY=X!

Rezolvare:

alVt1=VinVlI— VI
o X=1=VIl: o X=VY/lI=I:
o Y+lI=VI=1 o N=1-I1=1K:
2 X—IHy=X1: b EX—=XX=XC:

Nt rezolvam: Mutati un chibrit, la
fiecare din operatiile de mai jos,

astfel incat sa obtineti rezultate corecte:

] 0ée 000 0 0 0
—

10




I.4. Scaderea numerelor naturale.

Sa recapitulam:

@ Eugen a plecat cu bicicleta la bunica sa care locuieste intr-o localitate situata la
19 km de locuinta sa. Cand s-a Intors acasa, dupa 9 km bicicleta s-a defectat.

Cati kilometri mai are de parcurs Eugen pand acasa?

1 | 1 1 l 1 | 1

>
1 I 1 1 I 1 1 I
5617 89 10111213141516171819202122 km
V\___,/

g

—_
0123

9 km
19 km — 9 km = 10 km. Eugen mai are de parcurs 10 km.

@ La un depozit de fructe s-au adus 4759  Rezolvare:
kg de prune si 2517 kg de mere. S-au 4759 —
distribuit spre vanzare 2543 kg de prune si 2543
763 kg de mere. Ce cantitdti de prune si de 2216
mere au rimas in depozit? L s-au scazut unitatile 9 — 3 = 6;
s-au scazut zecile 5 -4 =1;
s-au scazut sutele 7 -5 =2;
s-au scazut miile 4 — 2 = 2.
2517 -
763
1754
L, s-au scazut unititile 7 -3 =4;
1 — 6 nu se poate efectua!
ese ia o sutd din cele 5 si se transforma in 10 zeci,
iar cifra zecilor este egalicu 11 -6 =5;
4 —7 nu se poate efectua!
ese ia 0 mie din cele doua si se transforma in 10 sute,
iar cifra sutelor este egald cu 14 — 7 =7,
L, ciframiilor Q-1=1).
in depozit au ramas 2216 kg de pune si 1754 kg de mere.

GO\  Si ne amintim: 35— 18 = 17 «— diferentd
descazut scazator

Clasa Clasa Clasa Clasa Clasa Clasa
milioanelor | miilor unitatilor milioanelor | miilor | unitdtilor
s|lz|u|s|z|lu|ls|z]|u s |z luls|zflu|s|z]|u
814|512 |1 |3 + 3/]0]/0/0[0|0]0]|=
317(12(8[0]|5 718|410 1]8
4 (71214108 2121151982
1\@{$ ) Sd observam:
:'_EVictor are 350 lei, iar Andrei 285 lei. Rezol vare: ] ]
Ei dau banii mamei lor ca sd-i pastreze. 350 lei + 285 lei = 635 lei.

Ce suma a primit mama de la cei doi copii?

32




La)S-12+7-11-25=
VN
=60 + 77 - 25=
N
=137 - 25=
\/
=112.

2. Aflati termenul necunoscut:
a) (x+142:2)-3+41- 4=467,
Rezolvare:
a) (x+71)- 3+ 164 =467
(x+71)-3=467 - 164
(x+71)-3=303

Exercitii rezolvate
b)4-10+{[(8-4—-12)+5-7]-4+10}-3=

N hvd AV
=40 + {[(32 - 12) + 35] -4+ 10} -3=
N

=40 + [(20+35)-4+10] 3=
AN
=40+ (55 4+10) 3=

b) {[{x+2)-2+4+2]-2+2}-2+2=062.

b {[(x+2)-2+2]-2+42}-2=62-2
{[x+2)-2+2]-2+2}-2=60
[x+2)-2+2]-2+2=60:2

x+71=303:3 [(x+2)-2+2]-2+2=30
x+71=101 [(x+2)-2+2]-2=30-2
x=101-71 [(x+2)-2+2]=28
x = 30. (x+2)-2+2=28:2
(x+2)-2+2=14
(x+2)-2=14-2
x+2)-2=12
x+2=12:2
x+2=6
x=6-2
x=4.
EXERCITII SI PROBLEME
1. Calculati:
a) 232+ 169 - 172; e)15-17-21-17; h) 2340 - 17 - 21 -3 - 42;
b) 572 -379+ 112; £) 121 - 13 +42-23; i)48-11+103-12-301 - 5;

¢)872-321-239; g 530+ 11-13-5-42; j542-10-21-20+8"9.

d) 103 + 101 - 42; (nota 5)
2. Calculati cat mai rapid:
a) 498 + 203; c) 123 -25- 4, e) 1997 +997 - 1997 + 1997 - 2;
b) 504 + 498; d) 192 +73+8+27; f)555:15. (nota 5)
3. Calculati cat mai rapid: a) (125 - 49 - 150) : (7 - 30 - 25);
b) (95 -744 - 121) : (11 -19 - 24). (nota 7)

76



Reprezinta numarul cartofilor:

I } ! |  pusi la copt

I ce ia mancat primul drumet
B :
primul rest
—_—
_— -a--- ce ia mancat al II-lea drumet
: I | al I-lea rest
- .
— --- ce ia mancat al III-lea drumet
I—+—1 al treilea rest = 8 cartofi
| 8:2=4.

Acum, de la sfarsit scriem deasupra fiecarui segment numarul de cartofi care il reprezintd de
jos in sus:

9 1 9 1 9 1 6
r= 1 T — 1 |—|6 6
0 7 o
: , 444
9 0 ——
=t 4 12
6.6 6 |—|4 A
e B
—_———
18 N——
48
F

Deci, au pus la copt 27 de cartofi; primul drume{ a mancat intreaga portie, al doilea mai
primeste 3 cartofi, iar al treilea mai primeste 5 cartofi.

6. Victor are intr-un cos un numar de bomboane. De ziua lui oferd unui grup de prieteni
jumdtate din bomboane si incd doud bomboane, celui de-al doilea grup de prieteni ofera
jumatate din bomboanele ramase si inca doud bomboane §i aga mai departe.
a) Cate bomboane a avut Victor 1n cos daca au ajuns pentru exact cinci grupuri de copii?
b) Cate bomboane a primit fiecare grup de copii?
(Concursul interjudetean ,,Dimitrie Pompeiu‘, 2012, Botosani)
(Cdtdlin Budeanu)

Rezolvare: Combinam metoda mersului invers cu metoda grafica.




2 Test 12

I. Completati spatiile punctate:

1. Numarul fractiilor subunitare cu numitorul 6 este egal cu ... . (5p)(nota 5)
2. Numarul fractiilor supraunitare cu numaratorul 8 este egal cu ... . (5p)(nota 5)
15 «x
3.Daca —=—, atuncix = ... . 5p)(nota 5
Py (5p)( )
.8 b .
4. Daca — =§, a # 0, atunci 3ab-19 = ... . (5p)(nota 5)
a
3.
S | 2 din8 m=..m. (5p)(nota 5)
6. 8% din 3200 kg = ... kg. (5p)(nota 5)
.37
7. Rezultatul calculului 3 +§ esteegal cu ... . (5p)(nota 5)
.9 3 7
8. Rezultatul calculului T +ﬁ T esteegal cu ... . (5p)(nota 5)

IL. Scrieti rezolvarile complete:

1. Aflati numerele naturale » stiind ca fractia este echiunitara. (5p)(nota 7)
n+
A o 96 T
2. Cate fractii ordinare de forma 8: se simplifica cu 2? (5p)(nota 7)
a
3. O bicicleta costa 540 lei. Pretul se micsoreaza cu 5%. Cat va costa bicicleta dupa
reducerea pretului? (Sp)(nota T)

4. Determinati numerele naturale n pentru care fracfia

este supraunitara.
(5p)(nota 7)
5. Fractia 431_2 s-a obtinut prin amplificarea fractiei %. Aflati fractia % Cate solutil

are problema? (10p)(nota 9)

6. a) Cate fractii de forma se simplifica cu 25? b) Dar cu 5? (10p)(nota 9)

2012 2013
TN . R .. +1 .3
7. Precizati cate numere naturale sunt cuprinse intre fractiile: 3 S1 3

(10p)(nota 10)

+1

Timp de lucru 50 minute. Se acorda 10 puncte din oficiu.

170



I1.10. VARIANTE PENTRU TEZA PE SEMESTRUL I
Z Test 13 (Varianta 1)

I. Completati spatiile punctate:

1. Puterea a doua a numarului 11 este egala cu... . (5p) (nota 5)
2. Puterea a treia a numarului 7 este egala cu ... . (5p) (nota 5)
3. Diferenta dintre cel mai mare si cel mai mic numar natural par de trei cifre este
egalacu.... (5p) (nota 5)
4. Cel mai mare numar natural de patru cifre divizibil cu 5 este ... . (5p) (nota 5)
5. Numerele naturale in baza zece de forma 19x : a) divizibile cu 2 sunt ... . (5p) (nota S)
b) divizibile cu 10 sunt ... . (5p) (nota 5)
6. Aflati cel mai mic si cel mai mare numar natural de forma x2yy cux #y # 2 # x.
(10p) (nota 5)
7. Calculati:
a) 2°:2°—2005" + 2496 : 52; (5p) (nota 7)
b) (1' +27 +3%): 2", (5p) (nota 7)

I1. Scrieti rezolvarile complete:
8. Comparati:

a) 17si 132%  b) 4751 4™, (10p) (nota 7)
9. Comparati:
a) 9'% i 27°;  b) 37 si 4 (20p) (nota 9)

10. Pe o pistd in forma circulara (de cerc), cu o singura fasie de antrenament, alearga

Vasile, Ionel si Ghiorghita. Vasile parcurge pista intreaga in 5 minute, Ionel in 6

minute, iar Ghiorghitd in 10 minute. Daci cei trei atleti pornesc 1n acelasi timp, aflati:

a) Dupa cate minute se vor Intalni cei trei atleti in punctul de plecare.

b) De cate ori se vor 1ntilni in punctul de plecare dupa 100 de minute de antrenament?
(10p) (nota 10)

Timp de lucru: 50 minute. Se acorda 10 puncte din oficiu.

Z Test 14 (Varianta 2)

1. Determinati cel mai mare numar natural de patru cifre distincte divizibile cu:

a)2; b) 5;¢) 10. (15p) (nota 5)
2. Calculati 2001 - 2000 — 1999 - 2000 — 2 - 1999. (10p) (nota 5)
3. La o Tmpartire, catul este 130, Tmpartitorul 32, iar restul 31. Sa se calculeze, suma
dintre detmpartit, impartitor, cat si rest. (10p) (nota 5)
4. Aflati x din: a) Sx+ 11 =371, (53) (nota 7)
b) (24 +x): 25=15; (5p) (nota7)  ¢)3° - [3*- (x:3°=222)+ 11+ 1" = 10.
(5p) (nota 7)

5. Aflati numarul natural x din: a) 5x < 20; (10p) (nota 5) b)x+ 1< 7. (5p) (nota 7)
_ 2002 52001 _ 2000

(10p) (nota 9)

6. Comparati numerele naturale: x = 2'%% + 2'%% 4 2209 gj y = 2209

171



REZULTATE; INDICATII; SOLUTIT; COMENTARII

Teste initiale. Test 1 1. 3000303. 2. 102345. 3. 2005. 4. a) 2576; b) 2009; ¢) 864; d) 702.
5.a) 2006; b) 7. 6. a) 401000; b) 10. 7. 136 si 549. 8. 49, 105, 212.

Test 2 1. a) 1908; b) 23; ¢) 9876; 2. a) 1115; b) 19; ¢) 1215; d) 515; e) 6. 3. a) 89; b) 62;

¢) 625;d)45.4.9.5. a) gzg; b) %.6. 80 de pagini. 7. 270, 302 si 135. 8. a) 27 si 33;

b)6:-99+3=597;¢) (6-0+3)+(6-1+3)+...+(6:-49+3)=6-(1+2+..4+49)+3-50=
=6-49-50:2+ 150 =150 (49 + 1) =7500.

Test 3 1. 114; 122; 141, 212;221; 411. 2. 102; 111; 120; 201; 300; 210. 3. (7183 + 2752) - (485 —-475) =
=9935 - 10 =99350. 4. a) 2686; b) 6811; ¢) 6036; d) 494; e) 223. 5. 1022 si 1024. 6. 28; 30 si 32.
7.(x=27) - 3+ 10 =100, de unde x = 57. 8. 9 manji; 36 de vitei si 54 miei.

CAPITOLUL I: L1. Scrierea si citirea numerelor naturale. 2. a) 15127; b) 564 019 383.

3. b) 360 027 100. 6. a) 921 765; b} 914765. 8. 100, 200, 300, 400, 500, 600, 700, 800, 900,
131, 162, 193, 231, 262, 293, ..., 993. 9. 321; 642; 963. 10. 24, 27, 29, 42, 47, 49, 72, 74, 79,
92, 94, 97. 11. Sunt 18 numere. 12. 18. 13. a) 100; b) 90. 14. 208 pagini. 15. a) 49, 9, 63, 11;
b) 8,9, 70, 80. ¢) 30, 16, 15, 28. 16. Se observa ca 1 + 2010 =2011; 2 + 2009 = 2011;

3+ 2008 = 2011 etc. Lui 375 1i corespunde 2011 — 375 = 1636 etc. 17. a) Observam ca lui 13
ii corespunde rasturnatul numarului 19 = 13 + 6; Iui 15 1i corespunde rasturnatul numarului
21=15+ 6 etc.

b) 205 [ 210 | 215 | 220 2025 | 2030 | 2035
5 10 15 20 1825 1830 1835
18. Observam ca lui 2 1i corespunde 2 - 2 + 2 = 6; lui 3 1i corespunde 3 - 3+ 3 =11;1ui 91i va
corespunde 9 - 9 + 9 =90 etc. 19. a) Lui 9 1i corespunde 10, Iui 11 ii corespunde 12; lui 23 1i
corespunde 24 etc. b) Lui 1 1i corespunde 1 - 5 = 5; lui 2 1i corespunde 2 - 5 = 10; lui 3 1i
corespunde 3 - 5 = 15; lui 8 ii va corespunde 8 - 5 = 40; etc. lui 200 i corespunde 200 : 5 = 40. etc.
20. a) 2 814; b) 185; ¢) 296; d) 1. 21. a) 1099; b) 2 406. 22. 180 si, respectiv, 280 ori.
23. 1935 = MCMXXXYV, 1956 = MCMLVLI. 24. Exemplu: XCVII = 97. 25. a) XXIV, XLV,
XXXIX, LXVII, LXXXVIIL, CMLI, MCCXXX, MCCCLIX. 26. a) 24; 1943; 95; 474; 642,

b) MCMXLYV etc. 27.4 - 10+8,5- 10+ 6, 1 - 100+ 7 - 10 + 3 etc. 28. a) 10 si 99; b) 100 si 999;
¢) 1000 si 9999; d) 111 si 999; e) 1130 si 9938; f) 1023 5i 9876.29.a) a=3,b=T;b) x =y,
x3y poate fi 131, 232, 333, 434, 535, 636, 737, 838, 939. ¢) a = b = ¢, abc poate fi: 111,
222,333, 444, 555, 666, 777, 888, 999. 30. a = c. In total 90 de numere. 31. 1 +2+a=1-2-a a=3.
32. a) Cel mai mic numar ramas este 1234510. b) Cel mai mare numar este 5678910. 33. 400044 si
444000; b) 400444 si 444400. 34. a) 18903452; 18923450; 18903456; 18963450; 18903457,
18973450; 18923456; 18963452; 18923457; 18973452; 18963457; 18973456; etc. 35. Deoarece

400 < 4ab rezultd ca a si b sunt cifre nenule: b = 1 implicaa=3; b =2 implicia =6sib=3

implica a = 9. Deci numerele de forma 4ab sunt 431; 463 si 493. 36. Rasturnatul numarului

abcde este numarul edcba , unde cifrele a si e sunt nenule. abcde = edcba implicia =e; b =d.

Deci numarul este de forma abcba , unde b si ¢ iau valorile 0, 1, 2, ..., 9 iar a ia valorile 1, 2,
..., 9, Deci sunt in total 9 - 10 - 10 =900 de numere. 37. Avem: a) 1 + 1 + 1+ 1 +2+ 6=

=1-1-1-1-2-6=12;b)1+1+1+1+1+3+4=1-1-1-1-1-3-4.38.1269, 1278,
1359, 1368, 1458, 1467, 2349, 2358, 2457, 3456. 39. 2012 =9 - 223 + 5. Numarul cel mai mic

este 99...95. 40. Existd un numar de o cifra, adica 3. Exista trei numere de doud cifre, adica:
223 cifre

175





